

# 顺德北滘

# 中国唯一诞生两家世界五百强企业的小镇，敢饮“头啖汤”的北滘人欲“二次创业” 集聚全球创新资源 迈向多元融合强镇

全 国第一家上市乡镇企业的诞生地、全省第一台湾扇的生产地、全省乡镇企业创汇之冠的集聚地，以“智造小镇”排名全省第一的全国首批特色小镇；也是全国唯一一个诞生两家世界500强企业的小镇……北滘位于广州主城区、佛山新城、顺德主城区三城的交汇处，一个在地图上不起眼、面积仅有92平方公里的小镇却能创造出了多个“第一”，放眼全国乃至全球，这可谓是一片神奇的热土。

把时间拨回60年前的5月26日，北滘公社正式成立。在这60年的风雨征程中，北滘形成了“北滘制造”“北滘智造”等全国知名的城镇品牌，孕育出的改革精神、创新精神以及企业家精神、工匠精神，更成为北滘这座智造小镇最特色鲜明的动力源泉。如今，北滘在机器人、工业设计、产地会展等智能制造的精髓领域集大成于一体，诞生了诸多问鼎世界最先进的前沿创新技术以及全球知名的企业、企业家，为镇域经济发展贡献了一个生动的“北滘样本”。

位于北滘镇的碧桂园集团，位列世界五百强榜单第177位



碧桂园博智林智能机器人自动炒菜

文图羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 北萱



北滘镇新时代文明实践所的载体北滘文化中心

## 解密：从倒数第一成为综合实力位居顺德第一

改革开放伊始，北滘人秉承“儒商”文化，敢饮“头啖汤”，有着“超前引领”的意识，从一张白纸起步，率先挺进市场经济探索，成就了国家电制造业重镇。

60年前，北滘刚刚建制的时候，财政资金仅40万元，去年财政资金达到40亿元，足足增长了一万倍。数据的背后，是北滘跻身全国综合实力千强镇第六位、中国唯一拥有2家世界500强企业的经济强镇、13家上市企业的千亿大镇的亮眼成绩。北滘实现了“1978年财政收入倒数第一”到“综合实力位居顺德第一”的逆袭。从落后到领跑者，原因是什么？

盘古论今来看，这样的逆袭发生在北滘一点也不意外。自古北滘文风、商贸鼎盛，祠堂数量位列顺德第二，仅碧江一村就曾诞生26名进士，苏氏家族为代表的北滘儒商更是在百年前就将生意做到了海外。

一方水土养一方人。北滘企业家具有世界级经济视野，如美的集团创始人何享健提出的用人之道：“(上世纪)60年代用北滘人，70年代用顺德人，80年代用广东人，90年代用中国人，21世纪用全世界的人才！”不久前，美的和碧桂园再次携手进入2019《财富》世界五百强，其中碧桂园更成为全球范围内排名上升最快的公司。

受本土历史文化的熏陶，北滘企业家低调行事，乐善好施，常年位列全国慈善企业家榜单前列，以碧桂园为代表，结对帮扶全国9省14县，仅去年就捐赠了16.5亿元，位列全国第二，杨国强、杨惠妍父女更是累计捐款超42亿元，多次获得中华慈善奖个人奖；而美的创始人何享健在慈善事业的投入同样达数十亿元，更是为北滘捐建了具有岭南特色文化的公园顺德和园、佛山地区最大最先进的养老院。

## 发展：再造“科技北滘”向多元融合强镇迈进

现今，粤港澳大湾区发展规划纲要出台，佛山三龙湾高端创新集聚区提速建设，顺德正奋力建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区，在多重机遇叠加的大背景下，北滘凭什么再领跑？面对这样的历史机遇，敢饮“头啖汤”的北滘人将之视为“二次创业”。

佛山市委常委、顺德区委书记郭文海曾提出，未来顺德将打“科技牌”来破局“三龙湾”建设。而北滘镇便是顺德最有力的一张“科技牌”，它有着强大的制造业基础，拥有全球规模最大最齐全的白色家电全产业链和小家电产业集群，建成了广东工业设计城、美的全球创新中心、广东潭洲会展中心、中国慧聪家电城(全国规模最大的家电产品交易中心)四大产

业载体。机器人产业是工业制造业的一颗闪亮明珠，敢饮“头啖汤”的北滘人再次“超前引领”，成为佛山乃至广东发展机器人产业最核心的区域。随着世界机器人产业大咖库卡、大疆无人机等科技领域巨头落户北滘，本土机器人企业同步崛起，譬如碧桂园博智林机器人谷已递交申请专利超过300件。

如今在北滘，佛山机器人学院、美的库卡智能制造产业基地、碧桂园博智林机器人谷等项目均落地，引领制造业向智能化、数字化跃升，无人生产线、智能化工厂大量涌现。在获取全球创新资源和区域创新资源方面，北滘尤其引人注目。

“北滘的发展，经历了从上世纪

70、80年代的纯农业农村小镇，到上世纪90年代末、本世纪初的家电制造重镇，再到如今的智能装备重镇的蜕变，未来要向多元融合强镇迈进。”北滘镇委书记张新杰曾表示，在“魅力城市，世界北滘”的新城市发展定位下，北滘需要破除固有发展定势，对标国际先进，除了发展工业外，还布局智能制造、商贸服务、设计文创、乡村旅游等多元融合的优质产业体系。

北滘位于三龙湾的重要位置，但城市发展空间不足成为了制约着城市转型升级的瓶颈，因此，推进村级工业园区改造提升，是优化拓展城市空间的重要突破口。张新杰表示，北滘要积极探索“一园一策”、“一企一策”等创新模式，以城市现代化促进产业高端化，今年全年计划拆除2741亩。

## 前瞻：为全球人才打造一流城市品质

北滘是诞生无数经济奇迹的独特小镇，聚集了大量国内外的高端优质人才。在北滘镇今年上半年工作总结会上，张新杰表示，“北滘已俨然从过去的传统乡村集镇，发展成了一座新‘移民城市’。”为了佐证这一观点，张新杰专门展示了一组数据：2015年以来，北滘常住人口数量呈“爆发式增长”，平均以每年仅1万人的数量递增。1980年北滘的户籍人口仅6.9万人，但到了今年上半年已经达到15.9万人，常住人口34.9万人。

“中国有北滘，广东也有北滘，就是漂到北滘。”张新杰表示，随着越来越多高端人才聚集在北滘，对城市建设和配套设施等提出了更高的要求，为此，北滘将建设“聚才纳贤”的软城市。接下来，北滘将下大力气扩大教育、医疗、就业、养老等优质公共服务供给，连片打造独具北滘特色的高端城市客厅，包括市民活动中心、文化中心、青少年宫、和园、华南师范大学附属北滘学校等。

打开地图，北滘被潭洲水道和顺德水道环绕，辖区水网密集，是典型的岭南水乡，被评为国家级生态乡镇、卫生镇、安全社区。凭借毗邻广州、佛山中心城区的地理优势，未来北滘将推进与广州、佛山公共交通的链接，已开通的广珠轻轨在北滘有2个站点，规划建设中的广佛环线轻轨、佛山地铁3号线和广州地铁7号线延长线也横穿北滘，构建外畅内联的一体化交通网络。

由于越来越多的“北漂”一族选择在北滘安居乐业，北滘持续扩大教育、医疗、就业、养老等优质公共服务供给，下一阶段，北滘将加速推进21个校(园)舍建设项目，到2022年，镇内的中小学、幼儿园可新增学位合共14660个。将着力推进中小学校舍五年建设计划，投入2500万元启动了公办学校加装空调电力改造工程，并投入1600万元在公办学校建设“智慧课堂”。另外，还出台了北滘医院三年发展规划，目前北滘已在积极与国内外

顶尖医疗团队接洽，将“落地”一所新医院等。

此外，为了打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，北滘文化中心作为北滘镇新时代文明实践所的载体，没有围墙，市民能够自由进入文化中心参与活动；没有户籍身份限制，市民均可平等免费参与享受各项公益文化活动。每年开展各类文体活动二千多场次，启用至今7年多共开展活动一万多场次，打造“一站一园五平台”的“七个一”服务阵地。

北滘镇聚焦实施乡村振兴战略，已开展了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》宣讲活动、顺德区身边好人事迹分享会、“学习强国”学习平台推广、华语文学传媒盛典、顺德·北滘仲夏音乐节、阅读北滘、星海之夜、“激情周末 梦想舞台”才艺大赛、“滘”劲拉阔 Band Show、星舞台、春风学堂、时光影会、家门口电影院、科学育儿巡讲、第二届全民足球文化节、社区篮球联赛等文明实践活动。

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

# 普惠万家 成就梦想

客户服务热线：95580

网址：www.psbc.com

股票代码：1658.HK



中国邮政储蓄银行佛山市分行